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Excelsior!
Irta: Sirnrák Károly.

Al elsősorban tanítók gyermekeit befogadó 
pécsi Pius-internátus megalapítója, a Patronage- 
egyesület nádasdi (Baranya megye) gyönyörű 
Julianum-telepének létrehozója, a pécsegyház- 
megyei olvasóköröknek, egyleteknek és minden 
katholikus, hazafias, társadalmi irányú nemes 
intézményeknek, lokális s országos kath. sajtó­
nak szellemi vezetője, erkölcsi támogatója, 
bőkezű mecénása stb. gró/ Zichy Gyula pécsi püs­
pök úr egy, a katholikus tanítóságnak magasabb 
színvonalra való emelkedését célzó intézkedésé­
vel kitörölhetetlen aranybetükkel mintegy be­
égette nevét a római katholikus tanítóság küz­
delemteljes történetének örökké fennmaradó 
örvendetes lapjaira.

Míg az állami iskoláknál ú. i. már régebben szer­
vezve vannak az igazgató-tanítói állások, nálunk 
katholikus iskoláknál, ha egyes egyházmegyék­
ben esetenkint neveztek is ki igazgató, vezető, 
vagy főtanítót, de ezen gyakorlat még nem volt 
rendszeresítve. Gróf Zichy Gyula pécsi megyés­
püspök úré az elévülhetetlen alapítóérdem, 
midőn a püspöki rendszabályok 11. fejezetének 
187. §-a általánosításával 1403 1913. számú püs­
pöki rendeletével szervezi egyházmegvjében az 
igazgató-tanítói állásokat. Ezen rendeletében 
ugyanis felhívja egyházmegyéjének plébánosait, 
hogy ahol szükségesnek, jónak és célszerűnek 
látják, az érdemdús s a tanításban, a vallásos 
nevelésben s a társadalmi tevékenységben kivá­
lóbb tanítókat az iskolai adminisztráció és ellen­
őrzés behatóbb keresztülvitele céljából a kerületi 
esperesek utján igazgató-tanítói teendőkkel való 
megbízás és kinevezés végett terjesszék eléje, 
kiemelve, hogy «az igazgatói kinevezéseknél a 
kiválóbb szakképzettség szolgál irányadóul».

Meghatározza, hogy az igazgató-tanítók száma 
az egyházmegye területén működő tanítóknak 
legfeljebb 33V3%-át teheti. Még pedig a 3 s több 
tanítós iskolák arányszáma 142 tanító=20%, 
a két, illetőleg egytanítós iskoláknál 13'/3%,

40, illetve 55 hellyel. Nagyobb városokban min­
den külön és önálló, legalább 6 tanítóval biro 
iskolánál egy-egy igazgató-tanító ajánlható.

A kinevezésre ajánlott tanítóknak a kötelező 
esperesi kinevezési vagy visszautasítás! javasla­
tok felett a szükség vagy érdemszerinti kineve­
zést püspök úr fenntartja magának. Igazgatói ki­
nevezésre a legalább már 12—15 évű működést 
felmutató tanítók ajánlhatók. Hol ilyenek nin­
csenek, bevárandó, míg ily szolgálati idővel ren­
delkező tanítók lesznek.

Az érdemnek ezen elismerése azonban nemcsak 
erkölcsi kitüntetést jelent, hanem mint Öméltó­
sága rendeletében hangsúlyozza : «... indokolt, 
hogy ezen elismerés oly módon is kifejezésre jus­
son, hogy az iskolafenntartó hitközségek a falusi 
népiskolánál igazgatói címmel, esetleg működési 
körrel is felruházott tanítók részére évi legalább 
100 korona, a városokban működő igazgatói cím­
mel és működési körrel is felruházott tanítók 
részére legalább 200 korona tiszteletdíjat álla­
pítsanak meg. Amennyiben ez nem fenne el­
érhető, amit nem hiszek, akkor más úton, neve­
zetesen «A községi és felekezeti elemi népiskolai 
tanítók illetményeiről készült törvényjavaslat» 
14. §-ában jelzett soronkívüli előléptetés alkal­
mazása által szándékozom az érdem anyagi 
elismerését biztosítani».

Ez röviden foglalatja a fennti, a rom. kath. 
elemi népiskolák tanítóinak igazgatói kineve­
zése tárgyában kiadott utasításnak.

Ezen intézkedésnek, hogy úgy mondjuk, már 
csak felületes meggondolása is azon tudatot 
önti belénk, hogy egyrészt a hivatásáért élő 
tanítóság ezen magasabb helyről jövő elismerés­
sel csupán a rangban és címben való emelése 
által is egy magasabb társadalmi elhelyezkedés­
ben tekintélyesebb pozíciót biztosit magának, 
de ha a dolgok mélyére tekintünk, még sokkal 
fontosabb momentumok vetődnek felszínre úgy 
a kath. egyházra jogi, mint a kath. tanítóságra 
nézve jogi és anyagi szempontból tekintve.

Mert ha gyönyörrel tölt el egy szép virágzás 
látása és kéjes érzettel a virág illatának belégzése; 
ha boldog tudatot nyújt a fának egészséges gyű-
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zás is még a legideálistább lelkeket sem fogja 
abban megakadályozni, hogy nemes közéleti 
tevékenységüket továbbra is folytassák, hanem 
ha szabad őszintén úgy a magam mint sok más 
kartársamnak véleményét ilykép leszögezni: 
jutalmazással legkevésbbé sem fog a katho­

likus tanítóság és" a katholikus iskolajelleg kö­
zötti kikapcsolódás létrejönni», úgy szabadjon 
ezen negatívumnak positivumát is axiomakép 
felállítani: ezen igazgató-tanítói állások szervezésé­
vel fokozatosan erősödni fog azon bensőség és szere­
tetteljesviszony. mely az egyház, mint iskolafenntartó 
hatóság és tanítómunkásai közt eddig is fennállott.

Ép ezen erősödő viszonyból aztán az iskola­
fenntartó egyházra is előny járul. Mert nem lesz 
meg még a jobb tanítóknak is a másjellegű isko­
lák felé azon gravitálasi jelensége, mely eddig 
megvolt s mely a mostani törvényjavaslatban 
felvett szolgálati éveknek teljes beszámításával 
és családi pótlékkal még vehemensebben meg­
nyilvánulni akar.

Kell, hogy legyen az egyháznak, mint iskola- 
fenntartónak egy újabb intézményes biztosítéka, 
mely idővel jogforrásává válik a méltatlanul el­
bírált munkásainak megvédelmezésére, illetőleg 
előmozdítására; kell, hogy legyen egy hatalmas 
vétója, mely az ő csendes méltóságában is han­
gosan tiltakozzék az esetleges jogtalanságok

RivIccM»! való megrakottsága s megelégedettséget 
ennek használata : bizony dicsérettel halmozzuk 
el. a kertészt, ki e fát ültette, plántálta. De, van 
egy de . mert továbbmegyünk logikus göhdol- 
r. zásunkban a jövőbe : vájjon ott a mélyben, a 
föld alatt, Imimet ezen virágos, gyümölcsös lomb- 
kf'rumija törzs kihajtott: a gyökér elég jól vana- 
elhclyczkedve, eléggé meg vannak-e neki adva e 
további let fenntartáshoz szükséges életfeltételek 
es végül meg van-e védve minden romboló, 
növényi es állati szervektől? De másrészt ! Más­
részt rendelkezik-e a kertész a kellő tudással és 
a jövőbe való előrelátással, hogy szeretett tacs­
kóját az esetlegesen előállható ellenségek ellen 
megvédelmezhesse, képes-e mar a kezdet-kezde­
ten ezeknek keletkezhetését észrevenni, ellenük 
fedőszereket alkalmazni, ha kell, kitalálni, úgy 
szolvan : teremteni? A jövő minden eshetőségét 
számbavenni, nehogy a gyökér, az alap meg­
semmisülése rövidebb vagy hosszabb idő múlva 
akar gyors, akar lassít tempójú lefolyásával a 
törzsnek a vegetációját eredményezze s az egykor 
szép virágot hozó, jógyümölcsöt termő fáról 
azt lehessen mondani : fűit, volt ? !

Vájjon milyen tudás, előrelátás és bölcsesség 
kell egy oly nagy gyümölcsöskertnek konszoli­
dálásához es konzerválásához, melynek minden 
egyes törzse egy kath. tanitóegyed, melyek 
összesege képezi, alkotja a nemzeti nagylétnek, 
a Nagymagyarországnak alapját megvető fruk- 
tidor kertjét, a kath. tanítóságot ?

Csak az tij fizetésrendezési törvényjavaslat­
ban lefektetett minősítési jogkört hozom fel. 
Megjegyzem, a minősítés szerintem helyes, hisz 
minden tisztviselő minősíttetik. Tehát nincs ki­
fogásom ellene, nem kritizálom, mert egy egész­
séges gondolat bevált megtestesítése. Tisztességes 
célzattal is van megalkotva, de mint mindenütt, 
visszaélés itt is előfordulhat. Mily jó ellensúlyozó 
lesz Öméltósága ezen intézkedése, mellyel az 
egyház egyrészt megvédheti a félreismert, vagy 
taíán politikai, esetleg személyi okból igaztala­
nt! 1 üldözött tanítót az egyik osztályból a másik 
osztályból történő elő nem léptetéstől, amennyiben 
egy ily igazgató-tanítónak a másrészről való 
- meg nem felelő» minősítése abszurdum lesz ? 
De másrészt szaporítja a katholikus tanítók egyik 
fizetési osztályból a másikba való soron kívüli 
előléptetettéinek számát.

Ez pedig sokat tesz !
Mert szép az az elv. hogy «kötelességeim tel­

jesítésében lel ki ismeretem vezet és ez megnyug­
tat , de azért mégis jóleső érzés hatja át válón­
kat, mikor azt tapasztaljuk, hogy iparkodásun­
kat felettes hatóságunk is tudomásul veszi, el­
ismeri és méltányolja, sőt nemcsak, hanem a 
saját énünk, feleségünk, gy ermekeink, családunk 
kényelmesebb megélhetésének előmozdításában 
is egy hatalmas faktorként, súlyt tevő tényező­
ként szerepel.

Nem kell materialistának lennünk, de úgy 
hiszem, az erkölcsi

excelsior 1

Törvényjavaslat az elemi iskolai tanítók 
szolgálati viszonyáról. /

Összeállította a Magyarországi Tanítóegyesületek Orszá­
gos Szövetség megbízásából Kovács Alajos igazg.-tanító.

Irta: Bertalan Vince.

Előttem fekszik a 171. szakaszra osztott törvény- 
javaslat, amely az elemi iskolai tanítók szolgálati
szabályzatát is magában foglalja.

Azért hangsúlyozom, hogy is, mivel a törvény- 
javaslat nagyon sok oly rendelkezést foglal magá­
ban, amelyek, ha bizonyos tekintetekből viszonosság­
ban volnának is a tanítókkal, a szolgálati szabályzat 
keretébe annál kevésbbé ékelhetek, vagy foglalha­
tok össze, mivel azokra vonatkozólag külön törvé-

sziirt eredménye, amit a jó ügyhöz méltó buzgóság- 
gnl állított össze a negyedi református el. iskola 
agilis igazgató-tanítója és épenséggel nem rajta 
mult, nem az ö hibája, hogy ezen törvényjavaslat, 
amely jórészben az ált. tanítói egyesületek életéből 
merítette anyagát, már mint konglomerátum sem 
állja meg helyét.

Nem bizony, mert egyes rendelkezései mélyen 
belenyúlnak az iskolafenntartók törvényben gyöke­
redző és azok által biztosított autonom jogaiba, ezen 
jogok hatásköri szabadgyakorlatába, mert prnvoká-esetleg anyagi meg jut a Ima
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ok, vagyis oly célból állíttattak össze, amely célokat 
masuton, sajnos, egész teljében elérni nem'lehetett 
mert a tanítok egyesületi életét illetőleg olv rendelke­
zéseket foglal magában, amelyek az'iskolafenntar­
tókkal szemben meg nem állhatnak és amelyeknek 
elintézése csakis közös utón és módon történhetik 
meg. Es sok oly a tanítói szolgálat körébe vágó 
vagy a szolgálaton kívül eső, de a tanítót érintő dol­
gok szabályozásai hiányoznak a javaslatban, ame­
lyek szoros viszonosságban vannak a tanító személyé­
vel, annak érintetlenségével, megvédésével, vagy ha 
szükséges megtorlásával és végezetül, mert sok sérel­
mes és ezidöszerint kivihetetlen rendelkezéseket fog­
lal magában.

Hogy juthat a tanítók szolgálati szabályzatába 
az, hogy Magyarországban csak nyilvános iskolák 
lehetnek (1. íj.) az elemi iskolai oktatás nyelve a 
magyar és a főfelügyelet joga a közokt. miniszteré 
(2. §.), kit illet a fenntartási jog. ki az iskolák birto­
kosa (4. jj.) mikor veszíti el az iskolafenntartó ebbeli 
jogát (5. jj.), a kántori teendőket illetőleg a miniszter 
által jóváhagyott szabályrendelet léptethessék életbe 
(6. íj.); a tiszti eskün kívül más esküre kötelezni ne 
legyen szabad a tanítót (9. §.).

Eltekintve attól, hogy a fenti érdembe vágó dol­
gok többé-kevésbbé törvényileg szabályozva vannak 
és azoknak megváltoztatására a tanítók szolgálati 
szabályzatuk tervezetének keretében egyáltalán annál 
kevésbhé illetékesek, mivel nem a tanítók hatás­
körébe vág megállapítani és előírni kit illet vagy 
illethet az iskolafenntartás joga, kit nem ; enged­
ményes iskoláknak minösítendők-e a hitfelekezeti 
iskolák vagy sem és mely esetben veszíti el az iskola- 
fenntartó ebbeli jogát. Másfelől az egyes felekeze­
tekre nézve sérelmesnek tartanám, ha a kántorság, 
amelynek összes teendői rituális cselekvények vég­
eredményéhen a közokt. miniszter által szabályoz- 
tatnának és ha az általuk alkalmazott oly kebelbeli 
esküt nem tehetnének, ami őket a fegyelmi eljárás és 
büntetés terhe alatt ne kötelezhetné a tanítást val­
lásuk, erkölcstanuk igazságai és szelleme szerint tel­
jesíteni és úgy magán, valamint társadalmi életükben 
azoknak parancsai szerint élni és irányítani.

Minő jogalapra helyezkedik a törvényjavaslat, 
mikor abban akar megállapodni, hogy az'igazgató­
kat, akár ügykörrel, akár anélkül, az érdekelt iskola 
fenntartók hatóságainak mellőzésével a kir. tanfel­
ügyelő egyenes előterjesztésére nevezze ki a közokt. 
miniszter azon autonom jogkörrel szemben, amit 
az iskolafenntartó felekezeteknék tételes törvényeik 
biztosítanak.

Vagy talán az csak ügy történhetik, hogy egy 
ily tanítói javaslat árkon-berken-bokrokon keresz­
tül szabadon rendelkezhessen, quasi mintegy dik­
tálhasson az államnak, az iskolafenntartóknak egy­
aránt mi illeti, mi illetheti és mi nem őket 
szolgálati szabályzatuk keretében.

Érdekes része a törvényjavaslatnak, hogy ami 
egyéb útonmódon és alakban nem volt elérhető a 
fizetésrendezés ügyében, mindazokat most a szolgá­
lati szabályzat keretében szorgalmazza.

Ide tartoznak: hogy a tanítók fizetése alkalmaz­
tatás! jelleg megkülönböztetése nélkül az összes 
szolgálati evek betudásával az 1893. évi IV. t.-c. 
alapján felállított XI—X. és IX. fizetési osztályok 
szerint állapíttassák meg <25. $.); minden szemé yi, 
szolgálati, helyi, drágasági és családi pótlék vagy 
kedvezmény, mely az állami hivatalnokot megilleti, 
fizetési osztályonként a tanítónak is biztosíttassák.

a rendes fizetésbe betudható ne legyen és az állam­
segély ily cím alatt visszavonható ne lehessen 
(26. íj.); a tanítónak minden szerzett joga érintetlen 
maradjon (27. íj.): minden tanító 5 évenkint 200 
koronával emelkedő korpótlékban részesüljön (28. íj.): 
heti 30 óránál több hivatalos óráért óránként es 
évenkint 100 korona díjazásban részesüljön (26. j.) ; 
az osztatlan I—VI. osztályú iskola tanítója külön 
300 korona pótlékban részesüljön (30. §.) fáz igaz­
gató a tanerők és osztályok számához mérten nyug­
díjba is beszámítandó külön igazgatói fizetést élvez­
zen s szolgalati éveinek arányában a VIII. fizetési 
osztályba léphessen elő (31. íj.): az igazgatói díjat 
vagy személyi pótlékot élvező nem aktív igazgatók, 
tanítók vagy tanítónők a szolgálati éveik után meg­
illető fizetésen kívül ezen fizetés jellegével bíró 
összeg élvezetében továbbra is megmaradjanak 
(32. sj.): ha a tanítónak a már nyert államsegély után 
az iskolafenntartó magasabb" ellátást biztosít, 
emiatt a már nyert államsegély leszállítható ne 
legyen (34. íj.): ha a tanító a kántori teendőket is 
végez, e teendők végzéséért fizetett díj 600 koroná­
nál kevesebb ne lehessen és az csak mellékkereset 
jellegével bírhasson (35. jj.); a tanító kívánságára a 
termény beli járandóság készpénzben folyósittassék 
37. §.); a tanító az általa haszonélvezett földek után 
adót ne fizessen (38. §.); az igazgató és az osztatlan 
iskola tanítója részére három padlás szobából, mely­
nek alapterülete összesen legalább 32m2, a ren­
des osztálytanító részére két. konyha, kamara, pince, 
padlás és megfelelő mellékhelyiségekből, a helyettes 
tanító részére egy legalább 16 in2 területű a leg­
szükségesebb bútorokkal ellátott padlós szobából 
álljon (39. íj.); ha a tanító természetbeni lakása a 
tanító lakbérigényeinek nem megfelelő, úgy a 
tanító megfelelő lákbérpótlékot élvezzen, amelynek 
nagyságát a tanító meghallgatása után a közigaz­
gatási bizottság állapítsa meg (40. sj.); a rendes 
tanító családi állapota (nős, nőtlen, férjezett, haja­
don) a lakbérre, illetve a természetbeni lakás kiszol­
gáltatására nézve befolyással ne túrjon (42. íj.); a 
tanítót, valamint özvegyét, árváit, esetleg örököseit 
az általa eszközölt befektetésekért, javításokért, ha 
azok az iskolafenntartók tudomásával történtek, 
kárpótlás illesse (43. §.); a megválasztott tanító 
összes költözködési költségeit a választó iskolafenn­
tartó fizesse (44. íj.).

Ments Isten, hogy én bármi érvvel azt akarnám 
állítani, hogy a tanítók fentebb elősorolt kívánságai 
túlzottak volnának, vagy ne volnának teljesíthetők. 
Sőt! Hanem mikor a tanítók fizetésének, járandósá­
gainak megállapításáról, kiszolgáltatási' módjáról, 
atanítók szolgálati szabályzatától''elkülönít ve szoktak 
gondoskodni, érthetetlennek tartom, miért kelljen 
azokat a szifgálati szabályzatba felvenni akár mint 
kívánságokat, akár mint be végzett tényeket, minők 
a javaslat 45. és 46. ejíj-ai. amely szerint a tanítói 
fizetés havonkint előre szolgáltatandó ki, a tanítói 
fizetés le nem szállítható, a tanítói szolgálati szabály­
zat lényegét nem érintő rendelkezések közé felvenni!

Igaz ugyan, hogy a szolgálati szabályzat két­
oldalú szerződés, de nem a fizettségre. hanem az 
előirt tanítói szolgálatok teljesítésére, ellenőrzésére, 
az ösztökélésre alkalmas és dicsérendő munka jutal­
mazására és az elkövetett mulasztások, bűnök és vét­
ségek megtorlására nézve, amelyben egyfelől az 
iskolafenntartó, másfelől az alkalmazott tanító vagy 
tanítónő képezi a szerződő félt és pedig az egyik 
mint munkaadó, a másik pedig mint munkát vállaló
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tsaga í mvgclcgvJUtsugvl 
v dicsérettel halmozzuk 

ültette, plántálta. I>c, van 
tovabbmegvfmk logikus gumlol- 

, .be: vájjon ott a mélyben, a 
íen viragos. gyümölcsös lomh- 

kihaitni t : a gyökér elég jól vann­
ed Vv, vk__v meg vannak-e neki adu a v
ettenntartasÍH'Z szükséges elet teltételek

an-e védve minden romboló, 
./érvektől? De masre-zt 1 Mu-- 

a Kertes/ a kellő tudással es 
[tireiútassal. Irogx s/ervtet t taes- 

iegeSep eioáílhaio ellenségek ellen 
ekéssé. képcs?e már a kezdet-kezde- 
kvátkiZltvtese" es/revetini, ellettük 

Ikalmazni, ha kell. kitalálni, úgy 
í? A sövo minden eshetőségét 

nehogy a gyökér, az alap nieg- 
ividebb vagy hosszabb idd múlva 

! lassti tempójú lefolyásával a 
avatjat ovdiiteiivez/e s az egykor 

Nozó, jogvitmölesöi termo iáról 
daid : ínit. volt > ! 
tudás, előrelátás es híi IcSeSSCg 

gvtimölesi'Skvrtiiek kottszoli- 
mzervalasálioz, melynek minden 

katli. tanitoegved. melyek 
alkotja a nemzeti nagy létnek, 

mag\ arországnak alapját megvető fűik­
ért let. a kulit, tanítóságot ? 

az ni iizetesrvTtdezesi ttírvényjavaslat- 
kfektetett minősítési jogkört hozom fel. 

Me.ivgvz.em. a tmnó'ttés szerintem helyes, hisz 
aa •.!• ti-ztvi.-elo minősíttetik. Tehát nines ki- 

:■ .ga-'-:n vkiiv, nem kritizálom, mert egy ege-z- 
-ege- gondolat bevált megtestesítene. VisZteSseges 
célzattal i< van megalkotva, de mint mindenütt, 
visszaélés itt is előfordulhat. Mily jo ellensúlyozó 
lesz öméltosaga ezen intézkedése, mellyel az 
. gvitaz egyrészt megvédheti a félreismert, vagy 
tálán politikai, esetleg személyi okból igaztala­
nt; üldözött tanítót az egyik osztályból a másik 
s/t ily hol történő dó nem léptetéstől, amennyiben 

egy ily igazgató-tanítónak a másrészről való 
:r.eg nem felelő minősítése abszurdum lesz ? 

De másrészt szaporítja a katholikus tanítók egyik 
fizetési osztályból a másikba való suronkíviili 
elől éptetet t einek szamát.

Ez pedig sokat tesz !
Mert szép az az elv, hogy kötelességeim tel­

jesítésében lelkiismeretem vezet és ez megnyug­
tat , de azért mégis jóleső érzés hatja át valón­
kat. mikor azt tapasztaljuk, hogy iparkodásun­
kat felettes hatóságunk is tudomásul veszi, el­
ismeri és méltányolja, sőt nemcsak, hanem a 
saját énünk, feleségünk, gyermekeink, családunk 
kényelmesebb megélhetésének előmozdításában 
is egy hatalmas faktorként, súlyt tevő tényező­
ként szerepel.

Nem kell materialistának lennünk, de úgy 
hiszem, az erkölcsi, esetleg anyagi megjutaima-

za.s í< meg a legidealistább lelkeket sem lógja 
abban megakadályozni, hogy nemes közéleti 
tevékenységüket továbbra is folytassak, hanem 
ha szabad őszintén ugv a magam mint sok más 
kartársamnak véleményét ily kép leszögezni: 
jutalmaz ássál legkwvshhe sem fog a katlio- 

iíkus tanítóság és a katholikus iskolajelleg kő-
: t...., . .1 1 , !..»«• mn- „ utivi.líim

;.UUI ------ -- - t ............................ -V -------------— "J _

ezen negatívumnak positivumat is aximnakép 
felállítani: ezen i^az^utó-tüintói állasok szervezése­
vei fokozatosait erösóúni K' u-"?z bensose# e< szere- 
tetletjesvisznny.iuely a: cgv-'m:. mint iskolafenntartó 
hatású:! t' tanitömunkasai i.-:t cJilrz is fennállott.

Ep ezen erősödő viszonyból aztán az iskola- 
fenntartó egyházra is előny járul. Mert nem lesz 

• meg még a jobb tanítóknak is a masj el légii isko­
lák fele azon gravitalasi jelensége, mely eddig 
megvolt s mely a nto-tani torvein javaslatban 
felvett szolgálati eveknek teljes hes/amttásaval 
es családi pótlékkal meg vehemensebben meg­
nyilvánulni akar.

Kell. hogy legyei* a/ egyháznak, mint iskola­
fenntartónak egv újabb intézményes biztosítéka, 
melv idővel jogforrásává válik a méltatlanul el­
bírált munkásainak nugvedi litie/csere, illetőleg 
előmozdítására; kell, hogy legyen egy hatalmas 
vétója, melv az ó csendes méltóságában is han­
gosan tiltakozzék az esetleges jogtalanságok 

; ellen és megoltalmazza az ó leányát, az iskolát 
tanítóinak igazságos jutalmazásával.

tirol Zichy Gyula pécsi púspökfiir ezzdjaz 
intézkedésével igazan alapvető munkát végzett. 
1 falas köszönet ertv !

l’ecsegvliazmegv el tanítok, tehat: excelsior !

Törvényjavaslat az elemi iskolai tanítók 
szolgálati viszonyáról.

Összeállította a Magyarországi Tanítóegyesületek Orszá­
gos Szövetség megbízásából Kovács Alajos igazg. tanító.

Irta: Bertalan I ntve.

Előttem fekszik a 171. szakaszra osztott törvény- 
javaslat, amely az elemi iskolai tanítok szolgálati 
szabályzatát is magában foglalja.

Azért hangsúlyozom, hogy is, mivel a törvény- 
javaslat nagyon sok oly rendelkezést foglal magá­
ban. amelyek, ha bizonyos tekintetekből viszonosság­
ban volnának is a tanítókkal, a szolgálati szabályzat 
keretébe annál kevésbbé ékelhetök, vagy foglalha­
tok össze, mivel azokra vonat közökig külön törvé­
nyek önállóan intézkednek.

A törvényjavaslat hosszú idők munkálatainak le­
szűrt eredménye, amit a jó ügyhöz méltó buzgóság- 
gal állított össze a »egyedi református el. iskola 
agilis igazgató-tanítója és épetiséggel nem rajta 
múlt, nem az ő hibája, hogy ezen törvényjavaslat, 
amely jórészben az alt. tanítói egyesületek életéből 
merítette anyagát, már mint konglomerátum sem 
állja meg helyét.

Nem bizony, mert egyes rendelkezései mélyen 
belenyúlnak az iskolafenntartok törvényben gyöke­
redző és azok által biztosított autonom jogaiba, ezen 
jogok hatásköri szabadgyakorlatába, mert provoká-
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ók, vagyis oly cetből állíttattak össze, amely célokat 
másutoii, sajnos, egész teljében elérni nem lehetett, 
mert a tanítok egyesületi eletet illetőleg oly rendelke­
zéseket foglal magában, amelyek az. iskolafenntar­
tókkal szemben meg nem állhatnak és amelyeknek 
elintézése csakis kiiziis utón es módón történhetik 
meg. ÉS sok oly a tanítói szolgálat kökbe vágó 
vagy a szolgálaton kívül eső, de a tanítót érintő dol­
gok szabályozásai hiányoznak a javaslatban, ame­
lyek szoros viszonosságban vannak a tanító személyé­
vel, annak érintetlenségével, megvédésével, vagy ha 
szükséges megtorlásává! es végezetül, mert sok sérel­
mes és ezidoszerint kivihetetlen rendelkezéseket fog­
lal magában.

Hogy juthat a tanítók szolgálati szabályzatába 
az. hogy Magyarországban csak nyilvános iskolák 
lehetnek (1. ál az elemi iskolai oktatás nyelve a 
magyar és a főfelügyelet joga a közokt. miniszteré 
(2. ál. kit illet a fenntartási jog, ki az iskolák birto­
kosa (4. ál mikor veszíti el az iskolafenntartó ebbeli 
jogát (5. ál. a kantori teendőket illetőleg a miniszter 
által jóváhagyott szabályrendelet léptettessék életbe 
t<i. ái: a tiszti esküit kívül más esküre kötelezni ne 
legyen szabad a tanítót (9. á).

Kitekintve attól, hogy a fenti érdembe vágó dol­
gok többé-kevéshhé törvényileg szabályozva vannak 
es azoknak megváltoztatására a tanítók szolgálati 
szabályzatuk tervezetének keretében egyáltalán annál 
kevéshhé illetékesek, mivel nem a tanítók hatás­
körébe vág megállapítani és előírni kit illet vagv 
illethet az iskolafenntartás joga, kit nem ; enged­
ményes iskoláknak ininősitendők-e a hitfelekezeti 
iskolák vagy Sem és melv esetben veszíti el az iskola­
fenntartó ebbéli jogát. Másfelől az egyes felekeze­
tekre nézve sérelmesnek tartanám, ha a kántorság, 
amelynek összes teendői rituális cselekvények vég­
eredményében a közokt. miniszter áltál szabályoz- 
tatnának és ha az. általuk alkalmazott oly kebelbéli 
esküt nem tehetnének, ami okét a fegyelmi eljárás és 
büntetés terhe alatt ne kötelezhetné a tanítást val­
lásuk. erkölcstanuk igazságai es szelleme szerint tel­
jesíteni és úgy magán, valamint társadalmi életükben 
azoknak parancsai szerint élni és irányítani.

Minő jogalapra helyezkedik a törvényjavaslat, 
mikor abban akar megállapodni, hogy az igazgató­
kat, akár ügykörre', akar anélkül, az érdekelt iskola 
fenntartók hatóságainak mellőzésével a kir. tanfel­
ügyelő egyenes előterjesztésére nevezze ki a közokt. 
miniszter azon autonom jogkörrel szemben, amit 
az iskolafenntartó felekezeteknek tételes törvényeik 
biztosítanak.

Vagy tahin az csak úgy történhetik, hogy egy 
ily tanítói javaslat árkon-berken-hokrokon keresz­
tül szabadon rendelkezhessen, quasi mintegy dik­
tálhasson az államnak, az iskolafenntartóknak egy­
aránt mi illeti, mi illetheti és mi nem őket 
szolgálati szabályzatuk keretében.

Érdekes része n törvényjavaslatnak, hogy ami 
egyéb útonmódon és alakban nem volt elérhető a 
fizetésrendezés ügyében, mindazokat most a szolgá­
lati szabályzat keretében szorgalmazza.

Ide tartoznak : hogy a tanítók fizetése alkalmaz- 
tatási jelleg megkülönböztetése nélkül az összes 
szolgálati évek betudásával az 1893. évi IV. t.-c. 
alapján felállított XI—X. és IX. fizetési osztályok 
szerint állapíttassák meg (25. ij.): minden szemé yi, 
szolgálati, helyi, drágasági és családi pótlék vagy 
kedvezmény, mely az állami hivatalnokot megilleti, 
fizetési osztályonként a tanítónak is biztosíttassák.

a rendes fizetésbe betudható ne legyen és az állam­
segély ily cím alatt visszavonható ne lehessen 
(21). §.) ; a tanítónak minden szerzett joga érintetlen 
maradjon (27. ^.) : minden tanító 5 éven kint 200 
koronával emelkedő korpótlékban részesüljön (28. §.): 
heti 30 óránál több hivatalos óláéit óránként és 
evenkint 100 korona díjazásban részesüljön (29. íj.): 
az osztatlan 1—VI. osztályú iskola tanítója külön 
300 korona pótlékban részesüljön (30. §.): az igaz­
gató a tanerők és osztályok számához mérten nyug­
díjba is beszámítandó külön igazgatói fizetést élvez­
zen s szolgálati éveinek arányában a Vili. fizetési 
osztályba léphessen elő (31. 5-): az. igazgatói dijat 
vagy személyi pótlékot élvező nem aktiv igazgatók, 
tanítók vagy tanítónők a szolgálati éveik után meg­
illető fizetésen kívül ezen fizetés jellegével him 
összeg élvezetében továbbra is megmaradjanak 
(32. §.); ha a tanítónak a már nyert államsegély után 
az iskolafenntartó magasabb ellátást biztosít, 
emiatt a mar nyert államsegély leszállítható ne 
legyen (34. ij.): ha a tanító a kántori teendőket is 
végez, v teendők végzéséért fizetett díj 900 koroná­
nál kevesebb ne lehessen és az csak mellékkereset 
jellegével bírhasson (35. ij.) ; a tanító kiváltságára a 
terményben járandóság készpénzben folyósittassék 
37. §.): a tanító az. általa haszonélvezett földek után 
adót ne fizessen (38. $.); az igazgató és az osztatlan 
iskola tanítója részére három padlos szobából, mely­
nek alapterülete összesen legalább 32m2, a rétié 
des osztálytanító részére két, konyha, kamara, pince, 
padlás és megfelelő mellékhelyiségekből, a helyettes 
tanító részére egy legalább 16 m2 területű a leg­
szükségesebb bútorokkal ellátott padlos szobából 
álljon (39. íj.) ; ha a tanító természetbeni lakása a 
tanító lakbérigényeinek nem megfelelő, úgy a 
tanító megfelelő lakhérpótlékot élvezzen, amelynek 
nagyságát a tanító meghallgatása után a közigaz­
gatási bizottság állapítsa meg (40. íh): a rendes 
tanító családi állapota (nős, nőtlen, férjezett, haja­
don) a lakbérre, illetve a természetbeni lakás kiszol­
gáltatására nézve befolyással ne bírjon (42. §.); a 
tanítót, valamint özvegyét, árváit, esetleg örököseit 
az általa eszközölt befektetésekért, javításokért, ha 
azok az iskolafenntartók tudomásával történtek, 
kárpótlás illesse (43. íj.): a megválasztott tanító 
összes költözködést költségeit a választó iskolafenn­
tartó fizesse <44. §.).

Ments isten, hogy én bármi érvvel azr akarnám 
állítani, hogy a tanítók fentebb elősorolt kívánságai 
túlzottak volnának, vag\r ne volnának teljesíthetők. 
Sőt ! Hanem mikor a tanítók fizetésének, járandósá­
gainak megállapításáról, kiszolgáltatási módjáról, 
a tanítók szolgálati szabályzatától elkülönítve szoktak 
gondoskodni, érthetetlennek tartom, miért kelljen 
azokat a szolgálati szabályzatba felvenni akár mint 
kiváltságokat, akár mint bevégzett tényeket, minők 
a javaslat 45. és 46. tj§-ai. amely szerint a tanítói 
fizetés havonkint előre szolgáltatandó ki, a tanítói 
fizetés le nem szállítható, a tanítói szolgálati szabály­
zat lényegét nem érintő rendelkezések közé felvenni !

Igaz ugyan, hogy a szolgálati szabályzat két­
oldalú szerződés, de nem a fizettségre, hanem az: 
előírt tanítói szolgálatok teljesítésére, ellenőrzésére, 
az ösztökélésre alkalmas és dicsérendő munka jutal­
mazására és az elkövetett mulasztások, bűnök és vét­
ségek megtorlására nézve, amelyben egyfelől az 
iskolafenntartó, másfelől az alkalmazott tanító vagy 
tanítónő képezi a szerződő félt és pedig az egyik 
mint munkaadó, a másik pedig mint munkát vállaló
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— V vnsvnvk felre. Tudom vii. hogy a munkaadónak 
‘T elvégzendő munkáért tizetést es erről szavatolást 
kvll adnia, tehat elvileg annak megallapitása asznl- 
\iiati szabályzat körébe volna beillesztendő. Igen 
,:n. de ezen esetben úgy a tanítok fizetéröl, valamint 
vcgellatasukri.il szülő törvényeket is egész terjedelmé- 

■vn kellene a szabályzatba beilleszteni, ami a nep- 
■ ktatas ligvét szabályozó törvények sok fő es mellék­
ekbe, tctcivl egyáltalában nein lehetséges, de nem 

x szükséges, mikor azokról külön törvényekben is 
gondoskodás történik és a jövőre nézve a jobb ellátás 
elérhetése érdekében történhetik, ha a tanítóság 
kitartó és dicsérendő munkássággá! mindazt elérni 
: ay jvh'n jövő remvitvebe vetett szándékával akarja.

Azonképen nem való a szolgálati szabályzat kere­
tein'. hog\ az UH'7 évi iulius 1. előtt nyugdíjazott 
tanítók, tanrtóözvegvek és árvak javára be nem 
számított alapfizetés' es korpótlékkiilíinbözet meg­
felelő -a a téliesített szolgálatra mérten részükre 
pótlólag a nyugdíjba lépés napjáig visszamenőleg 
kiutalvanvoztassek és továbbra -is biztosíttassák 
idő. f-t 1 a működés körben elhalt tanító minden 
néven nevezendő fizetése, lakbéré, vagy lakása fél­
évig özvegyét, vagy csaladja tagjait illesse (169. $.); 
a tanító özvegvv a féri nyugdíjba beszámítható 
fizetéseitek telét élvezze özvegyi segély gyanánt, a 
gyermekek pedig 24 éves korukig szémélyenkint 

x anya reszellek egynegyedet f! /(). s.); a tanító öz­
vegyének es árvainak ügyeit a megye; tanitókamarák 
intézzék d.

Nem valók e szabályzatba, mert egyrészről a szol­
gálati szabályzat visszamenőleg intézkedéseket nem 
foglalhat magában, másrészről az azokban kifejtett 
kiváltságok teljesítése ugyancsak külön hozandó tőr- 
veire keretébe tartoznak, végül azoknak elbírálá­
sára egvfelol az iskolafentartók es a teherviselés 
jogainál fogva is illetékesek, hogy kik es inikep intéz­
zek el az özvegyek és árvak ügyeit.

Kiváltképen sérelmes az iskolafenntartókra nézve 
:t szabalvzat 5-ik §-a. amely határozottan kimondja, 
hogy iskolafelallítási és fenntartási jogai veszíti el 
az az iskolafenntartó, aki a tanítói szolgálat szabályo­
zásara más intézkedést akar eleibe léptetni, mint 
amit a leendő törvény előír. Miután pedig a ij-ban 
nines megemlítve, hogy ezen mord rendelkezés csak 
a hítfelekvzeti, avagv községi iskolafenntartókra szól, 
magától értetődik, hogy az állam iskolafenntartási 
joga is a tanítok szolgálati progrtnatikájának rendel­
kezése szerint való betartásától fog függni. Ergo elve­
szítheti feláliitási és fenntartási jogát maga az allamis!

De hát értsük alatta csak is a hitéfelekezeti iskola- 
fenntartókat és akkor az a kérdés merül fel, vájjon 
azok az áltáluk választott és közigazgatási hatósá­
guk alatt álló tanítókkal szemben miben nyerhetnek 
biztosítékot arra nézve, amely célból iskolafenntar- 
tasi jogukhoz ragaszkodnak cs kötelesek-e egvátalán 
tűrni olyan tanítókat, akiknek működést:, magaviseleté 
nem idei meg hitvallásas érdekeiknek, sót azokkal szem­
űén ellenséges magatartást tanúsítanak ? !

Azonképen nem tartozik c szabályzat keretébe a 
35. §. azon rendelkezése, amely szerint a kántori teen­
dők végzéséért járó dij 600 koronánál kevesebb nem 
lehet, mert ennek megállapítása kizárólag az egy­
házak autonom joga. A nagyin, püspöki kar is 
hozott a fizetési törvényjavaslatok tárgyalásakor oly 
értelmű határozatot, hogy a kántortanítói összjáran- 
dóságokból 600 korona tisztán kántori teendőkért 
vonassék le a tanítói törzsfizetés megállapításakor.

(Szerk.)

Nagyon kifogásolható és kiválóan figyelemre méltó 
a javaslat abból a szempontból is. hogy a felekezeti 
iskolafenntartók hatóságainak felügyeleti és közigaz­
gatási hatáskörét az iskolaszék nemi hatáskörét 
kivéve egyáltalán mellőzi és a tanítót úgy állítja be, 
mint akinek egyedüli es közvetlen feljebbvalója 
kizárólag a kir. tanfelügyelő és a közokt. miniszter, 
de ezekre nézve kiköti", hogy látogatásaik alkal­
mával a tanulók előtt a tanító munkájába és nem a 
tanítás menetébe beleszólni nem szabad. A 111. $. 
szerint évközben a végzett tananyagról vizsgaszerű 
számadást a tanítótól senki sem kívánhat, ha csak 
fegyelmi ügyből kifolyólag az illetékes fegyelmi bíró­
ság nem rendelte azt el. Amihez hozzájárul a sza­
bályzat 110. jj-ban foglalt azon rendelkezése, hogy a 
hivatalos látogatás eredménye hivatalos titok. Mind­
ebből kitetszik, hogy ezen a tanítói munkásság el­
bírálására vonatkozó pragmatikai rendelkezések 
nem logikusak és minden pedagógiai érzék nél­
kül állíttattak be. Vájjon mit szólnak mindehhez 
az iskolafenntartók, köztük az állam is!! De mit 
szólnak ehhez azok a tanítók is, akik buzgó mun­
kával nevelésük eredményét is megitéltetni kíván­
ják. . .

Távolról sem akarom azt állítani, hogy a tanítok 
munkájába,szabatosabban a tanítás menetébe való 
beleszólás megengedhető dolog volna, ámde a 
tanfelügyelő es a szakfelügyelőre nézve ezt a tilalmat 
annál kevésbbé tartanain fenn, mert pedagógiai 
illetékesség tekintetéből azokat oly szakközegeknek 
kell tartanom, akik a tanmenet folytonos folyamata 
alatt igen is tehetnek fel kérdéseket anélkül, hogy 
az akár zavarólag hatna arra, akár a tanítói tekin­
télynek ártalmára volna.

Azonképen joggal számon kérheti a vizsgaszerii 
számadást is. És pedig egyenesen azért, mivel a 
tanítás, a tanítói munka eredményének helyes és 
körültekinti) elbírálása csak akkor válik lehetővé, 
ha a tanfelügyelő vagy szakfelügyelő az elvég­
zett tananyagra nézve visszamenőleg is meggyőző­
dést szerez arról, vájjon a tanító megfelelt-e és minő 
mérvben abbeli kötelezettségének.

A tiltó rendelkezést tehát csak is azokra kell alkal­
mazni. kik tanulmányi szempontból nem hivatalos 
ellenőrzői a tanítónak.

Nem kisebb mérvben érdekes a szolgálati szabály­
zat tervezetének a 119. «j-tól a 144. ej-ig terjedő része, 
amely a vármegyei tanítói kamarák és a kamarák­
ban a tanítok fegyelmi ügyét vezető és elbíráló 
itélötanácsok felállításáról, hatásköréről és annak 
mikéntjéről szól.

Ha nem csalódom, a kamarai rendszer beállításá­
nak eszméjét Magyarországon én vetettem fel 
először és pedig egyedül az állásukban és személyük­
ben tanítóknak a tanítók által történendő megvé­
dése, esetleg az őket terhelő és fegyelmi eljárást 
maga után vonó bűnük és vétségek elbírálása és a 
büntetés fokozatának megállapítása végett. Lehet, 
hogy Földes Géza később magától inspirálva adott 
életet az eszmének, amely előttünk feldolgozva van, 
mégis azzal a különbséggel, hogy tekintettel azon 
körülményre, hogy a tanítók a különféle hatóságok 
alá rendelt már most köztisztviselők, a tanítói 
kamarák csakis társas vizsgáló, de önállóan tanul­
mányozó és véleményező hatáskörrel bírhatnak, 
mert az Ítélethozatal csakis a fegyelmi hatóságnak 
lehet szuverén joga.

Különben is a kamara rendszernek a szolgálati 
szabályzatba való beállítása Így ha nem is teljesen
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felesleges, de egyelőre nélkülözhető, mert azzal, ha 
nem elsősorban, legalább is párhuzammal a tanítói 
egyesületek kamarai szervezetét, ügy- és munkássá­
gának körét, nemkülönben a fegyelmi eljárás mó­
dozatait tárgyaló szabályzatokat kellene megálla­
pítani. Mert az nemjogszerű kívánalom, hogy a külön­
féle iskolafenntartók hatóságai a fegyelmi vizsgálat 
megindításának jogáról, vezetéséről, a jogerős ítélet 
meghozataláról a kamarák fegyelmi tanácsának 
javára lemondjanak, vagy azoktól jogilag meg­
úsztassanak. Ez esetben az iskolafenntartási jog 
valóban csak arra szorítkozna, hogy az iskolafenn­
tartók csakis a teherviselésre szoríthatók, egyebek­
ben a népoktatásügy tanulmányi és személyi veze­
tése és közigazgatása egyedül az alkalmazottak 
fenntartott joga!

Kuriózumként érdemesnek tartom megjegyezni, 
hogy míg a tanítóság nap-nap után azért küzd, hogy 
a kir. tanfelügyelők kebelükből neveztessenek ki, 
addig a szóban forgó tervezet 133. §-a azon rendel­
kezést foglalja magában, amely szerint: ítéletet a 
kir. tanfelügyelő vádjára a fegyelmi tanács hoz», 
holott fegyelmi ügyekben a vád képviselője az 1907. 
évi XXI11. t.-cikkel kapcsolatban kiadott fegyelmi 
rendtartás szerint helyesen csakis ügyész, tehát jog­
végzett egyén lehet, amit megváltoztatni annál ke- 
vésbbé lehetséges, mert ügyészi tisztet csak jog­
végzett gyakorolhat! Ami azt a kívánalmat tolná 
előtérbe, hogy kir. tanfelügyelőkké csakis jog vég­
zettséget igazolok nevezendők ki !

Azonképen a Szabálytervezet 139. ij-a, amely sze­
rint «hivatalvesztés oly tanítóra, ki még fegyelmileg 
büntetve nem volt, tisztán fegyelmi vétségért ki 
nem mondható«. Hisz ez magától értetődik, mert 
egyébként csakis visszaeső súlyos vétségekké fajult 
bűnös mulasztásokért, magaviseletért és törvény­
ből üldözendő cselekedetek elkövetéséért lehet a 
tanítót hivatalvesztésre ítélni.

Nemkülönben a 144. §. rendelkezése, amely sze­
rint a sajtó útján elkövetett, valamint párbaj vétsé­
gekért a tanító fegyelmileg nem büntethető, amit 
bátran oda lehet magyarázni, hogy a hatósági köze­
gek, mint ilyenek ellen elkövetett vétségekért és a 
bíróságok által büntető megtorlásban elmarasztalt 
tanítók ellen hatóságuk fegyelmi vizsgálatot nem in­
díthatnak, vagyis a tanítók ily esetekben fegyelmi 
tekintetből sérthetetlenek. Itt csak az a kérdés, váj­
jon a bírói Ítélet minő. Mert hát tisztelettel legyen 
mondva, ha sajtó útján elkövetett rágalmazásért 
akár fogházra, akár börtönre vettetett, az a tanító 
aligha maradhat állásában legalább is ott, ahol 
azt elkövette, miért is evégből igenis fegyelmi 
vizsgálatnak van helye, avagy a bíróság ítéletének 
és indokolásának nyomán fegyelmi ítéletre is ! Lehet, 
hogy más szempontból tévedek, de a tanítói tekintély 
megóvását illetőleg aligha!

Hogv a párbajvétség elkövetése is épen a tanítóság 
részéről részesül oltalomban, az nagyon, de nagyon 
szomorú bizonyítéka annak, hogy a tanító mint erköl­
csi személy ahelyett, hogy a párbaj ellen küldene 
és azt súlyos, hivatalvesztéssel járó fegyelmi vét­
ségnek minősítene, nyíltan és egyenesen helyesli annak 
elkövetését.

A tervezet készítői mit gondolnak a párbajellenes 
ligával szemben 1? Mit azokkal az erkölcsi motívu­
mokkal szemben, amelyek egyenesen kizárják azt, 
hogy a tanító, a népnevelő, mint erkölcsi személy, pár­
bajjal szerezzen elégtételt a maga igazának megvé­
désére. Ebből látszik, hogy vannak tanítók, kikben

az erkölcsi erő nem tud arra a magaslatra emelkedni, 
mint a papoknál, akik nem párbajoznak, sőt igen 
helyes társadalmi közfelfogás szerint ki sem hív­
hatók !

A tanítónak egyenesen állásvesztés terhe alatt 
kellene megtiltani a párbajozást, nemhogy bármi 
formában megengedhetővé tegyük azt.

A párbaj előre megfontolt, gonosz és büntetendő 
szándék, kivitelében cselekmény, amely felebará­
tunk megsebzésére, megcsonkítására, megölésére tör 
és azt helyeselje a tanító ? Hisz akkor az egyszerű 
nép fiait ís reánevelheti, és miért ne nevelhetné??

Ami a tanítók szolgálati viszonyára vonatkozó 
többi és itt fel nem említett szakaszokat illeti, hát 
bizony azok jórészben nagyon is kifogásolhatók.

így a 3. amely azt mondja, hogy Magyarország 
összes elemi iskoláinál működő tanítók szolgálatát 
a bemutatott javaslat volna hívatva kötelezőleg 
szabályozni; a 8. §., amely szerint magyar tanító 
csak az lehet, aki a gimnázium Vlll-ik vagy a reál­
iskola legfelsőbb osztályát sikerrel végezte, meg­
felelő pedagógiai szakvizsgát tett.

Ezek szerint más szabályzat nem érvényes; a 
tanítóképzés haladéktalanul "reformálandó ; a tanítói 
pályára lépni azonban a polgári iskola nem képesít. 
Jámbor óhaj a 164. £., hogy a tanító adója oklevele 
alapján kétszeresen számítandó és a 166. §., amely­
nél fogva a tanító oklevelével az egyetem bármely 
fakultásának lehet rendes tagja. Ha érettségivel bir, 
természetes.

Hatásköri összeütközésre adna alkalmat a 155. §.. 
amely szerint a kir. tanfelügyelő a nevelési oktatásra 
vonatkozó minden ügyben közvetlenül érintkezik 
a tantestülettel, illetve a tanítókkal, ami nem keve­
sebbet jelent, mint a tanítókat, illetve ezek révén 
tanulmányi szempontból a hitvallásos, más néven 
a felekezeti iskolákat is teljesen kivonni az iskola- 
fenntartók hatásköréből, amikkel szemben nem 
maradna más hátra, mint egyszerűen lemondani a 
korábbi törvények által biztosított ellenőrzői és 
felügyeleti, valamint érintkezési jogról.

A "tanítók tantervére, az anyag feldolgozására, 
a gyermekek erkölcsi nevelésére vonatkozó szolgá­
lati kötelmekről, a tanítók szabadságoltatásáról, 
a miként való helyettesítésről azonban a szolgálati 
szabályzat mélységes hallgatásba rejtőzik és minden 
néven nevezendő hatósági intézkedést mellőz. Pedig 
ezek oly kérdései a szolgálatnak, amelyeket ren­
dezni kell.

Nem mondom, hogy a szabályzat tervezetében 
nincsenek jó és megszívlelendő szakaszok, rendel­
kezések. intézkedések, de leszögezhetem a tényt, hogy 
úgy az összes tervezők, valamint a különféle rendbeli 
helyi és országos közgyűlések által előterjesztett és az 
általam fentebb elbírált és nr elemi iskolai tanítók 
szolgálati viszonyáról szóló törvényjavaslat nagyon, 
de nagyon hézagos alkotás, amennyiben rendszer­
telen. Kusza össze-visszaságban leledző, jogi szem­
pontból sérelmes, sok tekintetben illetéktelen be­
avatkozású, hiányos, ötletszerű, szóval egyáltalán 
nem általánosítható és nyugodt lelkiismerettel 
egy újabbnak, egy megfelelőbbnek, egy, az anyagát 
a törvényből és a fennálló szabályrendeletekből 
merített oly tervezetnek összeállítását határozhatja 
el, mely minden vonalban tiszteletben tudja tartani 
a különféle jellegű iskolafenntartók törvénnyel 
biztosított kebelbeli autonóm jogait. Mert az 
tényleg elismerendő, hogy a vallás- és közok­
tatásügyi minisztérium törvényt kod fikáié bízott-
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und einen gewissen edlen Sinn selbst unter den 
niedrigsten Vulksklassvn zu verbreiten, dass ich 
sie für ein Haupterziclumgsinittel einer ganzen 
Nation halte." I; néhány sorból is ki\elletjük, hogy 
miiv nagyszerű kedélynciuesító lehet a testgyakor­
lat, azért áttérek egvéh játékok tárgyalására. A fiú­
gyermekek kedves ‘játéka -a magyar csata-játék». 
Az igaz. liogv csak a kiizeptanodákban tanítják 
ezt rendszeresen s az elemi iskolában egészen a 
gyermekekre hagyjak, akik két pártra oszolva 

magyar-nemet vagy magyar-török pártra 
valamilyen domb vagy várrom "körül csoportosulnak.
A var vagy a. domb rendesen a magyarok tulajdonát 
képezi. A játék lényege az, hogy az ellenfél iparko­
dik a magyarokat lerángatni a dombról, ami ha sike­
rti 1, akkor az ellenség kezébe jut a hely S ekkor sze­
repet csereinek. Akik előbb magyarok voltak, azok 
lesznek a törökök es ezeknek kei! most ti várat el­
foglalniuk. S ígv tart a játék tovább.

A tulajdonképeni csat aj át ék azonban nem ebben 
áll. Ehhez labdák es kettele szinti, rendesen vörös 
és fehér fa-babuk szükségesek. A gyermekek is két 
pártra oszolnak, egvike ti vörös, másiké a fehér bá­
buk. A bábukat egy vagy két sorba állítják, és pedig 
mindegyik fél a magáét! Erre bizonyos távolságból 
elkezdik a bábukat labdáikkal dobálni, a fehér 
babusok a vörös bábukat, ezek pedig a fehéreket.
A csata addig tart. míg az egyik fél valamennyi 
bábuja le nem esik, vtigv ti tanító el eg vezényszó­
val be nem fejezd a bombázást. Ekkor összeadják 
két ellenfél elhullott bábáit s kihirdetik az ered­
ményt. Nagy előnye ennek a játéknak, hogy 100 
gyermek is játszhat ja.

Lehet e játékot máskép is módosítani. Például az 
egyik szinti bábukat ostromolja az ellenfél, a másik 
félnek pedig az a feladata, hogy a labdákat vissza- 
hajítja. A bombázás néhány kitűzött percig tart 
s ha a hátúik ezalatt mind le nem hullottak, akkor 
a másik fél lesz a bombázó s emez a visszahajító. 
Kedélyiídítő játékok közé sorozom továbbá az ösz- 
szes labdajátékokat már csak azon szempontból is, 
hogy a gyermekek lelkét ezáltal megmentjük a vég­
zetessé válható unalomtól. Az igaz, hogy e játékok 
a gyermekek más tehetségeinek fejlesztésére hivat- 
vák ; de aki megfigyelte a labdázó gyermeksereget, 
nem fogja kétségbe vonni kedélyiídítő voltukat sem. 
Az a kiabálás, öröm, mely a labdázók között ural­
kodik : fényes bizonyítéka a kedélyre való jótékony 
hatásnak.

Egyébiránt nincs gyermekjáték, mely tőbbé­
ke vésbbé ne üdítené a kedélyt s minthogy ezek száma 
rengeteg sok, nem tárgyalhatom e rövid keretben ; 
de nem is tartom szükségesnek először azért, mert 
elég sok játéktanító vezérkönyv forog már közkézen 
s ezekből minden tanító kiválaszthatja az alkalma­
sabbakat ; de azért sem tárgyalom, mert azt tapasz­
taltam, hogy a tulajdonképeni gyermekjátékok 
közül azok a legmegfelelőbbek, amelyeket a gyer­
mekek maguk találnak ki. Azért az én elvem az 
volna, hogy ne a tulajdonképeni gyermekjátékokra 
fektessük a fősúlyt, hanem azokra, amelyeket az 
értekezésem közepén kifejtettem, t. i. az ifjúsági 
mulatságokra és szórakozásokra, az úgynevezett 
játékdélutánokra; mert ezek direkte a tanulóifjú­
ság kedélyének ápolását, egészségének megőrzését 
és jellemének kellő fejlesztését célozzák.

Vezessük ki tehát a tanulókat minél gyakrabban 
a szabadba s részesüljenek a leírt kedélynemesítő 
mulatságokban és hasznos szórakozásokban, hisz

v.ila j .icász- es tanügyi közegei ezt a 
i ía >>>, ..'teleiében, összc-visszakuszalt- 

- v mu e> kuk'íifele szakaszokra foglalt követelé­
sekkel nem veheti alapmunkául, hanem csak 
arról t.e uiuitev o/udni, hogy a tani tok nem vol­
tak „epeSek ok. a szolgálatukat szabályozó ter- 
VwX; kaink,sara. amelv a legszigorúbb kritikát is 
bátrán kiállítássá.

E tekintetben a törvényjavaslatot összeálltul 
Kov.'.cs XIa;őst nem érheti szemrehányás, vád. 
v,mulasztás, mert o csak arra szorítkozhatott, 
o-akv: az V. VI. és VII. egyetemes tanítói gyűlé­

sek határozatikig elfogadtak.
Ha a minisztériumban, ami több mint valószínű, 

f loialko/i'.ak vgv. a tanítók szolgálatát szabályozó 
rendtartással, inas szóval szolgálati pragmatikával, 
keuiogvave-abb kifejezesse! szolgálati szabályzattal, 
minden bizonnyal az körültekintőbb lesz a külön­
féle törvényekben foglaltakra és körülményekre 
es egyebekre, amik az ismertetett es elbírált 
javaslatban nem foglalvak, fenntartván a jogot, 
ir -ug a felekezeti iskolafenntartók az általuk al­
kalmazott tanítókat illetőleg külön szolgálati sza- 
bolyz.iital ;< éljenek, illetőleg élhessenek, mind­
az,,n törvények szemmeltartása mellett, amelyek ti 
reájuk nézve is kótele/.ok.

[-> a közoktatásügyi kormány bizonyára nem fog 
elzárkózni attól, Imgv az egyházak, a tanítók vezető 
faki outi a munkálatban is résztvohessonek es pedig 
ann.il is inkább, mert a kölcsönösség biztosítja a 
célt. az egységes eljárást, az egységes irányítást és 
elbírálást.

A népiskolai tanulók játékairól.
Irta : 1 'őrös Ferenc. IV.

Értékes játék elsősorban a torna, mert ez a test 
egészségének, erejének és ügyességének fokozásával, 
.flekk elevenségét és a kedvet is előmozdítja és 
serkenti. A torna azonban, mint értekezésem elején 
kifejtettem : egymagában véve nem egészen meg- 
kklo kedélyderitő eszköz, de játékokkal kapcsolat­
ban a gyermeknek kedves s mind testi, mind erkölcsi 
tekintetben hasznes mulatsága lesz. mely azután 
nemesebb emberképzésnek képezheti az alapjat 
s egyik óvszere lehet idővel a korcsmái dőzsölés 
s erkölcstelenség sokféle nemeinek. Ezért ajánlotta 
a tornát Fichte: -a testgyakorlás, mely az egész 
embert neveli, nélkülözhetetlen alkatrésze a nevelési 
működésnek". Sad ölet a «De pueris recte et liberaliter 
instituendis» munkájában így nyilatkozik a torná­
ról : - mivel a gyermekkor igen tüzes és eleven, 
még tüzesebb és elevenebb, mint az ifjúság kora 
s általában soha sem riyughatik s a fecsegésnek, 
idestova való futkározástiak s lármának vége-hossza, 
nincs : azért a görögök legelőször is azon művésze­
teket alkalmaztak, melyeket különösen alkalma­
soknak tartanak amaz életkor vezetésére s mérsék­
lés általi képzésére, t. i. a gymnastikát. . .» Leg­
nagyobb pártfogója volt a tornajátékoknak a 
quedlinburgi születésű Guths Muths János, aki így 
ecseteli azoknak fontosságát: «Die gymnastischen 
Spiele haben so etwas Grosses, Herzerhebendes, 
soviel Kraft auf den Nationalgeist zu wirken, das; 
Volk zu leiten, ihm Patriotismus einzuflössen, sein; 
Gefühl für Tugend und Rechtschaffenheit zu erhöhen
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örömmel gondolunk mi is vissza azon boldog időkre, 
midőn a szabadban játszhatunk, ugrálhattunk s 
gyönyörködhettünk a madarak énekében, megfi­
gyeltük a növényeket és állatokat, a természetnek 
ezer meg ezer tárgyát.

Az ifjúság is örülni fog intézkedéseinknek ; de 
öröme sokkal tisztább s kedélye nemesebb lesz, ha 
a kedély otthonával, a vallásos és hazafias iskolai 
ünnepségek tartásával szórakoztatjuk őket. Az ilyen 
ünnepélyeknél előforduló külsőségek a belső tisz­
teletnek természetes kifolyásai s vele genetikus kap­
csolatban állanak, mint az okozat a maga okával. 
Aki a külső kultuszt, a díszt haszontalanságnak 
tartja, az saját természetét tagadja meg. S a tapasz­
talás bizonyítja, hogy akik a külső tiszteletet el­
hanyagolják, kifogynak a belsőből is, mert ami csak 
belsőnkre van utalva s külső gyakorlatba nem megy 
át: hamar eltűnik. így vagyunk minden érzelem 
nevelésével s ezek szülöttével, a kedéllyel is. E kül­
sőségek tehát nemcsak szépek, hanem emelik a 
kedélyt s nagy fontosságúak ennek ápolására, külö­
nösen az elemi iskolában.

Könnyű belátni végre azt is, hogy csak a vallásos 
és hazafias szellemben nevelt ifjúban fejlődik ki 
önként a kellő érzék minden szép, nemes és jó iránt, 
nevelési eszközének magasztossága, fönsége és sok­
oldalúsága következtében, épen ezért joggal követ­
keztetjük, hogy a kedélyüdítés és szórakozás is 
csak akkor helyes, ha az vallásos és hazafias szellem­
ben megy végbe.

De szórakozzunk bármilyen játékokkal és mulat­
ságokkal : célt tévesztett lesz összes munkásságunk, 
ha nem részesítjük növendékeinket szeretetteljes, 
gyöngéd bánásmódban, mert Kolping szerint is: 
«az igazi szeretet meggyógyít minden sebet, puszta 
szavak csak növelik a fájdalmat >. Hasztalan buzdítja 
tehát a tanító növendékeit vígságra, játékra és mu­
latságra, ha maga érzéketlen s nem talál gyönyörű­
séget a gyermekek ártatlan szórakozásaiban. Ha 
örömet akarunk teremteni, első sorban magunk 
örüljünk az azt előidéző eszközöknek, rajtunk lássék 
meg annak hatása, mert a gyermeki kedély csak a 
mi örvendő szívünkből táplálkozhatik. Ezért mondja 
a szentírás, sőt maga az Ur: «Örvendezzetek és vi- 
gadozzatok!»

De valamint többféle a műveltség, a vidámság 
is különböző lehet. Van igazi öröm, de van olyan 
is, melyet örömnek hazudnak. Ez a szenvedély és 
bűn korcsszülötte ; amaz az Istentől és a jó lelki­
ismerettől ered, forrása a legfőbb jóval és a saját 
lelkűnkkel való békesség s ezen békesség, mint a 
szentírás a jó lelkiismeretet elnevezi: «állandó 
vigalom». Erre a vidámságra képesítsük növendé­
keinket, erre int bennünket szent Pál is, midőn 
mondja : «Minden időben vidámak legyetek !»

Tapasztalatok és tanácsok.
1. Nyolc órától kilencig folyton a padok előtt állott 

kérdezett, irányított, magyarázott a fiatal tanító 
s ez idő alatt egészben két egyszerű szorzást végeztek 
el. (A korcsmáros x liter bort vesz á y korona.) De 
megemlékeztek a bortermelésről, fagyról, jégkárról, 
szüretről, mustról, erjedésről, Tokaj-Badacsony- 
Rusztról, alkoholról stb. — Közeleg az év vége. 
A fiatal kartárs lelkiismerete nyugodt; mindig teljes 
erejéből-dolgozott. Mégis bántja a számolási készség 
egyre szembeötlőbb fogyatékossága. A munka nem

járt kellő eredménnyel. Hol volt a hiba ? Abban, 
hogy túlzóan szolgálta a jelszót: minél több alkal­
mazott feladatot! És .abban, hogy beszédértclem- 
gyakorlatot tartott, holott a példa megértésére 2—3 
mondat is elég lett volna.

Tehát mindent a maga idején. A számtanóra 
maradjon számtanéra : és a gépies számolásnak ne 
legyünk esküdt ellenségei. Sőt!

2. A többször említett német lap «Blätter für den 
Abteilungsunterricht» legutóbbi száma azt javasolja 
minden óra legalább 3—5 mondatba foglalt ered­
ménnyel járjon, avagy legelőbb ennyi új fogalom­
mal, szóval gazdagítsa a gyermek tudását. Az ilyen 
mintegy leszögezett mondatokra és szavakra mindig 
biztosan támaszkodhatunk.

A német lap e tanácsa tulajdonképen nem mond 
újat. Mégis, mikor manap mindenféle reformáló 
kapkodás kezd terjedni, érdemes annak a lassú, de 
biztos munkának megfontolásával foglalkoznunk. 
A magunk részéről még ajánljuk, hogy az egyes 
órák rövid eredményét a tanító jegyezze föl egy kis 
füzetbe, hogy állandó áttekintése legyen s az új 
anyaghoz minél alkalmasabb kapcsolatot keres­
hessen ki.

3. Könnyű magának, mikor iskolájuk könyvtárá­
ban százszámra találja a legjobb könyveket. De mi 
szegény falusi tanítók még akkor sem jutunk jó 
könyvhöz, ha készek vagyunk érte áldozatot hozni! 
Hogy... hogy ?... Hát úgy, hogy nem tudjuk, a 
sokféle új könyv közül melyiket rendeljük meg. — 
Lássa kedves kartárs úr, mi sem ülünk ám egész nap 
a könyvtár mellett. Sőt sajnos, elég keveset vesszük 
igénybe. De beszélgetünk magunk közt didaktikai 
dolgokról is, nemcsak fizetésrendezésről, pályázásról, 
gazdaságról, jegyzőről, bíróról, pláne papról, tanfel­
ügyelőről stb. És beszéd közben csakhamar rend­
szeres, emellett mindegyikre nézve tanulságos vita 
fejlődik ki. Ez az egyik módja az önképzésnek, mely 
nem kerül pénzbe, amelyet még a legelhagyatottabb 
környék 2—3 szomszéd tanítója is megvalósíthat. 
(Föltéve, hogy az ilyen összejövetelek nem borozás­
sal és kártyával köttetnek össze.)

Ha pedig pénzt is akar áldozni, ami utóvégre ép- 
olv hivatalos kötelességünk, mint mikor az iparos 
a régi szerszámait javíttatja, vagy újakat vesz 
helyettük — akkor is olcsó pénzért igen jó dolgokhoz 
juthat. A Népnevelőt, Néptanítók Lapját (mély 
szép nívón áll most), a Tanítók Évkönyvét ingyen 
olvashatja ; úgyszintén a rendszabályokat is, melye­
ket saját érdekében minden tanítónak ismernie kell. 
Vegye meg ezenkívül az állami tantervet és utasítást 
(3 korona), járassa a Kalocsán megjelenő «Nép­
oktatás» című havi folyóiratot (egész évre 4 korona), 
és az Urhegyi-féle Gyakorlóiskolát (szintén 4 korona). 
Ha ezeket a könyveket és lapokat komolyan tanul­
mányozza, nem mondhatja, hogy falusi tanító létére 
nem talált alkalmat önképzésre.

IRODALOM. MŰVÉSZÉT.
Jutalmul, ajándékul alkalmas ifjúsági könyvek.

A jó olvasmány, ha hozzáilleszkedik az iskolai 
oktatáshoz és a családi neveléshez, legerősebb 
támasza ennek a nevelőoktatásnak. A hittan, 
történelem, természettudományok vagy földrajz 
körébe vágó" ismereteket, a becsületes, erkölcsös
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vezérlő elveket, melyekkel a jó tanító és 
gondos szülő megtöltötte tanítványai, gyer­
mekei szivét és lelkét, egy-egy hasonló irányú 
füzet vagy könyvecske úgy megrögzitheti, hogy 
azután a hajjal-nyomorúsággal teljes évek hosszú 
sora nem lesz elegendő azoknak eltoinpitására.;

jól ismerik a könyv s fökép a könnyű olvas- 
manvok ilyen maradandó hatását a hazat es 
vallast gviilöln szabadkőművesek és szociál­
demokraták s ezért tevékenységük oroszlán része 
a szóbeli agitáció mellett épen a nép s az új be­
nyomások iránt fogékony ifjúság számára ké­
szült olvasmányok terjesztéséből áll. Könyveik, 
füzeteik mérget, szellemi nyavalyákat, erkölcsi 
mételyt terjesztenek. Azoknak már a kézbe­
vétele is fertőz. Az irodalom részéről legnagyobb 
veszedelem ma az ifjúságot fenyegeti. A gomba 
módon szaporodó s a bacillusok fürgeségével ter­
jedő pornográfiáról nem is beszélve, az ifjúság 
‘lelkére hat legerősebben az a nagyközönség által 
mar egészen elfogadott modern irodalom is, mely 
az tij filozófiai elméletek, szabadságot és szaba-i 
dosságot hirdető tanok maszlagát színdarab, 
regenv. vers. novella, karcolat útján terjeszti s. 
tulajdonképet! a teljes erkölcstelenség, a vaskos 
pornográfia szamára puhítja a lelkek talaját. 
A hazafiság és vallásosság tendenciája unott, sőt 
száműzött lesz még az ifjúsági irodalomból is, 
ahoi pedig mégis megmarad, ott legtöbbször 
ulvan esetlen formában, a kirivóságnak olyan 
föltűnő látszatával s a hajánál fogva eiöranci- 
gáltságnak olyan sablonosságával mutatkozik, 
íingv még a gyermekek naiv és könnyen bttzduló 
lelkében is csak kellemetlen visszhangot támaszt: 
Az erőltetettem gyerekes versikéknek lármás és 
puffanó pathosza mar a gyermekeket sem tüzeli 
s a kenetességtöl csepegő jámbor olvasmányok; 
is csak céljukkal ellenkező hatást érhetnek el: 
Kell lenni tendenciának az ifjúsági irodalomban, 
enélkü! még a pusztán altatásra vagy csittításra 
szánt dajkamesék értékén is alul marad az ifjú­
sági irat becse, de ennek a tendenciának olyan 
nemes formában s a tolakodásnak annyira minden 
látszata nélkül kel! kidomborodni, mintha nem is 
a fődolog volna, hanem csak véletlen, esetleges 
konklúziója az elbeszélt történetnek vagy elmél­
kedésnek. Ismerve az olvasmányok roppant 
jelentőségét, a Szent-István-Társulat már 65 év 
óta igyekszik jó könyvekkel, füzetekkel ellátni 
a magyar nép apraját-nagyját. Nagyértékü 
ifjúsági iratait évek óta olvassa sok tanulsággal 
és lelki nemesedéssel ezer meg ezer magvait 
kathoiikus ifjú s minél több tanulónak szellemi 
tápláléka fog a Szent-István-Társulat könyvei 
közül kikerülni, annál több magyar embernek 
jövendő életéről remélhetjük, hogy az nem az 
izgatok istentelen és hazátlan tanai, hanem az 
Anyaszentegyház parancsai és édes hazánk sze­
retet e szerint fog igazodni. A közeledő évvégi 
jutalomkönyvosztásra való tekintettel melegen ajánl­
juk a lapunk multheti számában részletesen ismer­
tetett ifjúsági iratokat.

Teljes Esperanto-Kulcs. Ízléses külsejű, szép kiál­
lítású kis füzetet kaptunk, mely az Eszperantó nyelv 
teljes nyelvtanát és szótarát tartalmazza igen átte­
kinthetően es érthetően. A füzetke igen világos és 
áttekinthető képet nyújt az Eszperantó nyelvtanáról, 
mely a kulcs segélyével pár nap alatt megtanulható. 
Az észperantisták által régen érzett nagy hiányt pó­
toló szakmunka ez. mert az eddig megjelent olcsó 
kiadások hiányosak voltak, a drágábbaknak pedig 
az volt a főhibájuk, hogy francia és német nyelv­
tanok szószerinti fordítását adtak, míg a most meg­
jelent Kulcs a nyugati nyelvektől annyira eltérő ma­
gyar nyelvhez mérten részletezi az Eszperantó nyelv­
tanát és ezzel déri azt, hogy kevésbbé iskolázott 
ember is könnyen megérti, inig a műveltebb olvasó­
nak nem is tanulás, hanem élvezetes olvasmány a 
nyelvtan átlapozása. Mivel a füzet 64 oldalnyi terje­
delme dacára igen megnyerő és praktikus formában 
jelent meg (a mellényzsebben elfér) és az Ara csak 
"20 fillér, igen nagy elterjedtségre számíthat és nagy­
ban hozzá fog járulni az Eszperantónak terjesztésé­
hez Magyarországon. Megrendelhető a Magyar Esz- 
peranto-lijsdg kiadóhivatalánál Egerben.

Köztudomású dolog, hogy ebben a Mária-tisztelő 
országban müven nagy kihatással vannak a hívőkre 
a május hónapi ájtatosságok. Az év legszebb hónapja 
a május hava. azért illik Május királynéját» a leg­
szebb énekekkel üdvözölni. Ilyen énekeket tartal­
maznak a következő füzetek : Mária-dalok I. füzet. 
(1.50 K). Asszonyunk szűz Mária 11. füzet. (2 K). 
Hazánk Nagyasszonya. 111. füzet. (3 K). Köszöntsük 
Máriát. IV. füzet. (2 K). Ave Mária V. füzet. (4 K). 
Immaculata. VI. füzet. (2 K) Hazafias Mária-dalok. 
I.. If.. III. füzete darabonkint 3 K. Üdvözlégv Mária. 
(50 fill.H Magyarok nagyasszonya daljáték (3 K, kü­
lön szólamok 60 fill.). Május királynője virág-dal­
játék (6 K. Karszólamok 60 fill. Magánszólamok 
60 fill.) Kaphatók : Kontor Elek kollégánknál : 
Budapest. 11.. Albrecht-u. 7.

Szlöjd. (Irta Rónai Antal, számos ábrával, a nép­
iskolák valamennyi osztálya számára. Kiadta Kovács 
Gyula Nagybányán.) igen praktikus és nélkülözhe­
tetlen segéd-eszköz a kézimunkatanitásnál. A taní­
tandó anyag beosztása, elrendezése szakszerű, a foko­
zatosság elvét szem előtt tartja ; az ábrák érthetők, 
a magyarázat világos és egyszerű. A felölelt anyag 
minden nehézség nélkül elvégezhető. E kézikönyv fő­
előnye, hogy a papír- és agyagmunkák mellett tár­
gyalja a famunkákat is. E"könyv annak is lehetővé 
teszi a kézimunkatanítást, aki azzal soha sem fog­
lalkozott. Ára 1.80 K. megrendelhető aSzent-István- 
Társulatnál.

Útmutató a községi és hitfelekezeti tanítók 
járandóságainak megállapításához és az ezzel 
kapcsolatos eljárásokhoz az 1913. évi fizetési 
törvény és az idevonatkozó korábbi törvények 
alapján. Összeállították : Ember Károly és Wohl- 
muth Ernő. Az új fizetési törvény intézkedésének 
alkalmazása a különböző esetekre, a törvény 
megfelelő magyarázata nélkül, igen nehezen vé­
gezhető ; ezért úgy a hatóságok, valamint az 
érdekelt tanítók világos útmutatást nyernek eljá­
rásaikhoz majd e füzetből. A megrendelés a 
Szent-István-Társulat könyvkereskedéséhez inté­
zendő. Ára közölve lesz. A könyv most van sajtó 
alatt. Megjelenése után részletesen ismertetni 
fogjuk.
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hírek.
Kereszténység és békemozgatom, (üiesswein Sán­

dor dr. előadása a Szent-István-Társulatban.) Talán 
anachronizmus most békemozgalomról beszélni, 
midőn szomszédunkban az ágyuk dörögnek s nem 
tudjuk, nem kelbe nekünk is a viszály elintézésébe 
beleszólni. Ellenkezőleg, ép a háborús mozgalmak 
még jobban előtérbe hozzák a békés megoldás kér­
dését. A háború ezidőszerint egyik sőt csaknem 
egyedüli neme a nemzetközi ítélkezésnek. Vajon 
a mai kor gazdasági viszonyai és az etikai szempont 
nem sürget-e bennünket arra, hogy más módját 
keressük ez Ítélkezésnek ? Minden fegyveres beavat­
kozás tulajdonképen az igazságszolgáltatás fogya­
tékosságából származik. A görög rege szerint Eirene 
— a béke — Themis-nek — az igazságosság isten­
nőjének a leánya. Minél tökéletesebb a jogszolgál­
tatás, annál jobban tudjuk elkerülni a véres harcokat. 
Azért mondja a Zsoltáros az igazságosság és béke 
egymást csókolják. A próféták is a messiási kor 
igazságosságától várták annak békességes voltát 
Krisztus tanításában az igazságosság és szeretet 
gyakorlatát hirdetvén, mint a béke fejedelme ala­
pította meg egyházat, hogy az a béke fenntartója 
legyen. Mindazonáltal az egyház sohasem foglalta 
el azt az álláspontot, melyet a montanisták szektája 
követett régente, újabban pedig Tolsztoj gróf és a 
nazarénusok. A szelídség nagy erény, de a jogos 
védelemről való lemondás bűnös mulasztás. Azért 
a keresztények kezdettől fogva kitűntek mint 
katonák is a haza és az állami rend védelmében. 
Ha voltak előbb elágazó vélemények, szent Ágoston 
az ü nagylátkörü szellemével teljes világosságba 
helyezte a kereszténység szempontjából a béke és 
háború kérdését. Mindenekelőtt a békét kel! keres­
nünk, még a háborúban is, mert vannak igazságos 
háborúk is, melyek valamely igazságtalanságot meg­
torolnak. De nagyobb dicsőség a háborút, szóval 
megölni, mint az embereket karddal. Szent Ágoston 
nyomain az egész középkor (Akvinói szent Tamás) 
azzal indokolja a háborút fejedelmek és államok 
között, mert ezeknek nincs módjukban ügyeiket, 
mint azt magán emberek megtehetik, döntő bíróság 
elé hozni. Aki tehát a háború ellen küzd, annak 
azon kell lennie, hogy ilyen államok között igazat 
tevő bíróságot létrehozzanak. Az egyház működése 
mindig a béke felé hajolt. Annál nagyobb tevékeny­
séget fejtett ki e téren, mennél harciasabbak voltak a 
kedélyek. A XI. század zsinatai hozták létre a treuga 
Del és Isten békéjének intézményét, mely a rendes 
jogállami viszonyok kifejlődését lehetővé tette. 
A középkor érlelte meg azt az eszmét is, hogy a 
kereszténység államait egy nagy világszövetségbe 
kell hozni. Ezt az eszmét ápolta és hirdette Dante, 
IV. Henrik francia király, Fénélon, Őt. Pierre abbé. 
A XV11. század nagy theologusai, Suarez, \ ictoria 
pedig a nemzetközi jog alapjait vetették meg, me­
lyet aztán Hugo Grotius konstruált meg. A háború 
civilizált világban még sokkal nagyobb csapás, 
mint barbár vagy félbarbár miliőben, tönkreteszi 
az egész gazdasági életet. Ez hozta létre a XIX. 
század folyamán a békeegyesületeket. Elül a gazda­
ságilag legfejlettebb Anglia járt, ahol a békeegye­
sület elnökségében Manning kardinális is helyet fog­
lalt. Magyarországban is van 1896. óta, első elnöke 
Jókai Mór volt, a második pedig 1 ürr tábornok. 
Ezek az egyesületek a nemzetek testvéresiilését és 
érdekeik kölcsönös megértését célozzák. Pápák és

fejedelmek jóváhagyását bírják. A békemozgalom 
epochális eseménye volt II. Miklós cár 1898. év 
manifesztuma, melynek következtében a reá követ­
kező évben összeült az első hágai konferencia. Úgy 
ez, mint a második hágai konferencia (1907.) a nem­
zetközi jognak új alapjait vetette meg. A jogi 
tudomány legkiválóbbjai : Oppenheim, Schücking, 
Nippold Dumas, Arnau stb. fáradoznak azon, hogy 
Grotius nagy munkáját befejezzék. Tavaly Paris­
ban megalakult egy nemzetközi szövetség a nemzet­
közi jognak keresztény alapon való tanulmányozására. 
Az ősszel Lövenben ez végkép megalakult s benne a 
kath. tudomány oly képviselői, mint Lehmkuhl, 
Cathrein, Verrneersch, Msgr. Talamo, Toniolo vesz­
nek részt. Midőn e törekvéseket erőnkhöz képest 
istápoljuk, a keresztény kultúra védelmében veszünk 
részt, mert a hadi technika pusztító szerszámainak 
tökéletesítésével lépést kell tartani a nemzetközi 
jogszolgáltatást és így a békét is biztosító intézmé­
nyeknek.

Az Esztergomvidéki Róm. Kath. Népnevelők 
Egyesülete 1913. évi május hó 13-án délelőtt 1 210 
órakor Esztergomban, a városház gyűléstermében 
rendes évi közgyűlést tart a következő munkarend­
del : 1. Elnöki megnyitó és előterjesztések : dr. Fehér 
Gyula, praelátus-kanonok, elnök. 2. Titkári jelentés : 
Hegedűs Sándor, esztergomi tanító. 3. Gyermek- 
védelem és a tanító : Keményfy K. Dániel, vízivárosi 
plébános, szentszéki ülnök. 4. Tankönyvek megyei 
egyesítéséről: Bellus István, libádi főtanitó. 5. 1913. 
évi tanítói fizetésrendezés hiányairól: Dinnyés Ká­
roly. kőhídgyarmati főtanító. 6. Indítványok. (Indít­
ványok a közgyűlést megelőző napon az elnökséghez 
írásban adandók be.) 7. Elnökválasztás.^ 8. Himnusz. 
Közgyűlés után küldöttség tisztelgése Őeminenciája 
dr. Csernoch János, Magyarország hercegprímásánál.

Értesítés ! Örömmel jelenthetem, hogy az általam 
propagált eszme : a tanítók névtárának összeállítása. 
köztetszésre találván, rövid időn belül a megvalósu­
lás stádiumába jut. Ez nem is lehet máskép. Á tanító­
ság ma már olyan erkölcsi és társadalmi tényező, 
amelynek minden téren a kor színvonalán kell állania. 
Ha már minden társadalmi osztálynak van név-, 
illetve címtára, miért ne lehetne a tanítóságnak is V 
Épen a tanítóság legyen ebben is elmaradva és elha­
nyagolva ? Fel tehát kedves Kartársak ! karoljuk fel 
és pártoljuk az ügyet, mert ez mindnyájunknak közös 
érdeke. Ez nemcsak a kartársi szeretet és összetarto- 
zandóság érzetének ápolására alkalmas hézagpótló 
munka lesz, mintegy kötelékül szolgálván az oldott 
kéve összetartására, hanem gyakorlati szempontból 
is sok esetben hasznát vehetjük, mint pl.: iskolatársak 
találkozója, valami tudakozódás, ismeretségszerzés, 
utazás stb. alkalmából. Ezen felül — több oldalról 
jövő felszólításra — azáltal is kívánom kedves Kar­
társaim érdekét szolgálni, hogy közérdekű hirdeté­
seket, továbbá taneszköz- és könyvismertetéseket is 
közölni fogok. Ezáltal egyrészt tanulságossá és szóra­
koztatóvá teszem a munkát, másrészt alkalmat nyúj­
tok tanítótársaink közhasznú munkásságának meg­
ismertetésére és életrevaló eszméknek felkarolására. 
Lie szolgálatot teszek azáltal is, hogy ennek révén 
sikerül a könyv árát olcsóbbra redukálhatnom és így 
k. Kartársaim annál jutánvosabban juthatnak majd 
hozzá. Kérem tehát szives bizalmukat és támogatá­
sukat, hogy a dolgot mielőbb és közmegelégedésre meg­
valósíthassuk. Fogadják és pártolják olyan szeretet­
tel és jószívvel, amilyen örömmel és buzgalommal — 
fáradtságot és költséget nem kiméivé —• én munkál-



a beszarni that ;iíi év után.
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NÉPNEVELŐ 1913. április 27.

könyv p, r.'í-'5 összeállítván, helyes elrende­
zzen ó '.-.a;; :< öntetben megfelelő kiúlUitásán.Kar- 

üdviizleítel: Zaiakallösd, p. Kehilla. 1913. év
...... 24. T,:mc.ssv Géza .kantortamiú. a Tanítok
V'int.iszerkesztőié.

X Komáromi Rom. Katii. Alesperesi Kerület Nép­
tanítói Kóré :. hó Ib-an tartotta Komáromban évi 

••.•t a kerületi papság és tanítóság 
mellett. A közgyűlésen reszt vett 
tanfelügyelő is. Az elnöki tisztet 

egyházi tanfelügyelő töltötte 
eszedebeii lelkes szavakkal 

tagjait az igazi szociális működésre, 
gyermeki lelek nemesítésében, a tóid 

epeink nemzetgazdasági irányú oktatásában fejtheti 
-i ieginkál-b nemes és hazafias tevékenységét. Magas 

rnvaieSü beszédé az összes jcíeiivoltakhan mély 
és ma adandó nyomokat hagyott.. Beszéde végezté­
vel lelkesen megéljenezték. A kör hódolata jeléül 
iegvz.ik-'iivvi kivonatban üdvözölte Cser nach János 
hercegprímást e> MacimiH Gyula egyházi totanfel- 

. •..> mint ui legfelsőbb egyházi hatóságait, 
pénztári iekütés szerint a kör tiszta vagyona 549 
us tiller."Ezzel kapcsolatban a pénztáritok jelen­

ít.. 1 ig; G mí István n asz vádi esperes-plébános 
K ad'inianvnval a kör alapító tagjai sorába lépett.

I..Vet>Ileg .Vagy kínos gutái tanító tartotta meg 
ag\ szakértőiénvre valló előadását az elemi iskolai 
m-ktatasról. Előadása; mely a legújabb rajzokta- 

d-zer. a természet Utáni rajzolás helyes irá- 
... :■ votll-o .0 tt. az összes jelenvoltak figyelmet 
,-oit,. Élénk előadásban tüntette fel a rajztamtas 
át, módszerét és annak a gyermeki lélekre való 

inakon;. Előadásai megérdemelt éljenzéssel jutal­
mazták. Ezután az elnöklő alespereS ismertette a leg-i 
u .ibb miniszteri és cgvházhatósági rendeleteket cs 
jelentéit tett a kór tagjai sorában előállott változá-

A gyergyói rk. tanítói egyesület folyó év április ho. 
’-eH*n.igv..m népes gyűlést tartott a gyergyőszent- 

kozpoiiti rk. fiúiskolánál. Szentmischallgaiási 
/1., v Mon a tanítón-• és Ferenc: i István gvergyó- 

' si kartársak gykorlati tanítást tartottak. 
11 urakor vette kezdetet, melynek első. 

István tanítóegyesületi elnök, kerületi 
igen magas színvonalon nmzgo mvg- 

niegnvitóbati elnök a szeretettel való 
következményeire mutat rá. A ineg- 

gvakorlati tanítások megbirálása követ-1 
aiudkét tanítás sikeréről, a bírálok nagyon 

.■nsüHi'vieg nyilai koztak. Az ismétlöleányiskola rész­
iét :> tauanvagbeosztasat — tekintettél' a gyergyói 
viszi-nvukrá — Harra Etelka újfalvi tanítónő ismer­
teti-. nagy alapossággal és kimerítő részletességgel, 

eluudas nvornan szobakerült az alkohol rom-; 
mely elleti minden magyar tanítónak ósziu- 
1 keil harcolnia. Felolvasást tartott Turul: 
volt képviselő, csoinafalvi plébános az er- 

Példakkal es az ókori népek törvényeivel 
hogy azokban nagyobb erkölcsileg volt, 

::ihu a mai modern pagonyokban. Felolvasása mély 
nvonlokat hagyott a hallgatóságon. Végül, Székely 
Krisztina alfa!vi tanítónő Az utulsa són- című költe­
ni én v szavalatával ragadott magával a gyermeki 
szeretet melegségein-.

Vargyes Endre meghalt. A magyar tanfelügyelői 
karnak egyik érdemes tagja hunyt el Budapesten 

év. apr. 1 -én \ argyas Endre nv. kir. tanfelügyelő-- 
Istenben boldogult taníeiügveio mindvégig sike­

res es értékes munkásságot fejtett ki a népoktatás 
terén úgyis mint tanfelügyelő és mint tanügyi író. 
Hosszú éveken át volt Veszprém vármegyének tan­
felügyelője. Ezen minőségében a katli. iskolák fej­
lesztésében mindenkor tevékeny támogatást nyúj­
tott. Nagy lelkesedéssel vett reszt a katli. tanítok 
millenáris kongresszusán. Báró Hornig Károly bíbo­
ros püspök a kongresszus védo-eluöke annak idején 
külön is kiemelte a kir. tanfelügyelő őszinte érdeklő­
déséi es közreműködését a katli. tanférfiak egyesületi 
életében. Később Esztergom vármegye tanfelügye­
lője lett és itt is elismerésre méltó buzgalommal dol­
gozott a népoktatás vlohhrcvitclcii.- míg par evvel 
ezelőtt nyugalomba vonult, de ezután is élénken 
részt vett az országos tanügyi mozgalmakban.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETEI.
Többeknek. Ruzsinszkx László gyuni kantortanítótol 

mert értesülésünk szerint az aitala szerkesztett Tantcrv- 
ftizet 7 mintában fog megjelenni. 1. Az. osztatlan I IV.. 
Ill V. vs I VI. osztályok szamára készült Tantere - 
füzet 44 • 52 cm. nagyságban készül. Így kényelmesen 
kitölthető, annál inkább, mivel fölösleges rubrikát nem 
tartalmaz. 2. Osztatlan iskolák Tantvrvfiizete is fiő filler. 
3. Már neomüahan van. 4. Előjegyezhető és rendelhető. 
5. Az clojegvezók értesítést fognak kapni.

Remete. I. A Rendtartási Szabályokat« az 
iskolai könvvtár szamara rendeljék meg. Szinte 
elképzelhetetlen a katli. iskola ily Rendtartási Szabály­
zat nélkül, melyben a helyi iskolai hatóság összes eljá­
rásaira nézve előírás foglaltatik. 2. Fizetésügyét akkor 
rendezik, ha a törvény szentesítve lesz. Megilleti az 1000 
korona. 3. A katholikus falusi iskolások Oh ásó- és Tan­
könyvet a \alias- vs közoktatásügyi minisztérium is 
engedélyezte, tehát bátran bevezetheti. Az engedélyezés 
szama is rajta van az újabb lenvomatukoii. (I 14.3711/1907. 
sz. a.) 4. Az. utóbbi megszűnt. K. B. A kántortanítói 
összjövedelemből 11>00 koronát veszitek a törzsfizetéshez., 
tehát a jövőben Ó72 kor. tisztán kántori fizetése marad 
a 2000 kor. törzsfizete-vii felül. Az 1893. év előtti illőre 
2ini kor. személyi p-.tlvkot kap. F. J. 1. A tanító 
szabadságolásáról a Rendtartási Szabályzat intézkedik. 
2. Addig míg a törvén\ eleibe nem lep, a törvény által 
biztosítandó igényeknek érvénvt szerezni nem leltet.
R. P. Megilleti 21Mui kor. torz.sfizetvs. Az. 1893. év 
előtti időre őtK) kor. szemeiéi pótlék. Az említett 21 KI 
koronát betudják a törzsfizeiésbv. S. Z. Ha tíirzsfize- 
tesiik 1000 korona, akkor igen. D. S. Fizetése lesz
20««I kor. A kantól fizviv-ct I<><>‘< koronán felüli összeg 
teszi. Az 1893- év előtti időre 20U kor. szeméivpótlékot 
nyer. K. B. S. Ha az uradalmi iskola a bitfelekezeti 
iskolaszék hatásköre alá tartozik, akkor az nem magán­
iskola, hanem nyilvános hítteivkezeti iskola. Tehát arra 
is vonatkozik a törvény. Sz. F. 1. Törzsfizetése lesz 
2000 korona. Az 1893. év előtti ideire 400 kor. személyi 
pótlekot kap. A rendkívüli előléptetésről majd az utasítás 
intézkedik. Az Útmutatóban majd ehhez Is lesz tájékoz­
tató. 2. A külön kérdezett ügyben levelet irtani. - H. J. 
Nem kaptuk meg a kihúzott sorsjegyek jegyzékét. — 
B. Nem illeti meg. Phatvan. 1. Nem kötelezhető csak 
kivi-teles esetekre es nem rendszeresen. 2. A tanító 
szünidei tartózkodásáról az állami intézkedésnek meg­
felelően rendelkezik a Rendtartási Szabályzat is. A ren­
delkezés kötelező. 3. Az ismétlő iskolások teli időben 
5 e-s nyári időben 2 heti órában nyernek oktatást. A ker­
tészeti gyakorlatokra külön is behívhatok. Ezért a szüléik 
csak elismeréssel viseltethetnek a tanító iránt. 4. Igen. — 
Sz. R. Válaszoltam. Elintézem. Sz. B. Ha 1911 . évtől 
működik, tikkor 1913. é\ január 1-tól 14ii0 kor. türzs- 
fizetes illeti meg. Marad 139 km; ifi till, tisztán kántori 
fizetése vs megkapja a he nem számítható 41ü koronát. — 
K. E. Készséggel támogatjuk. 1. S. Fizetése lesz 
1800 K : tehát az érvényben levél törvény alapján 750 kor. 
nyugdíj illeti meg



PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
A nmélt. püspöki kar határozata kőte­
lezőnek nyilvánította a katholikus nép­
oktatási intézetek pályázatainak a «Nép- 

nevelőe-ben való közzétételét

KIADÓHIVATAL :
Szent-lstván-Társnlat Budapest

A KIADÓHIVATAL FŐNÖKE :

LOVÁSZY DEZSŐ.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vának egyszeri közlése 6 fillér. Csakis 
azon pályázatok közöltéinek, melyek­

nek dija előre lefizettetett.

Alapot kérjük gondosan megőrizni. Pótlásokat számonként 30 fillér ellenében teljesítünk. 
Csakis azt a pályáza tot közöljük, melyért a pénzt péntek délig megkapjuk.

Esztergomi érseki megye.
A «Népnevelő» folyó évi 15-iki számában hirdetett 

vágborii- róm. kath. elemi népiskola osztálytanítói állásra 
május hó 4-ig lehet pályázni. Iskolaszék. 469 1—1

Október 1-től egy évre keresek helyettes kántortaní­
tót. Tanítói oklevél szükséges, nyugdíjas is lehet. Java­
dalom megegyezés szerint. Klimó Károly, Zohor (Po­
zsony m.) 466 1—1

Egri érseki megye.
Mezőkövesdre gyakorlattal biró, jóhangú segédet ke­

resek. Fizetése: 1200 kor. és lakás. Személyesen jelent­
kezőket április 30-án várom. Gaál István, kántor.

464 1—1
Besztercebányai egyházmegye.

Kerestetik tisztahangú segédkántor. Fizetése: 60 kor. 
havonta, teljes ellátás. Gyetva, (Zólyom ni.) Zseleznyák 
Ignác. 438 3—3

Pécsi egyházmegye.
A bári róm. kath. iskolaszék nevében kijelentem, 

hogy a «Népnevelő» f. évi 16. számában közölt bári 
kántortanítói pályázatban a 100 kor. kántori javítás nem 
állandó jellegű fizetés, hanem az új tanító személyéhez 
kötött személyi pótlék lesz. Sandrik Mihály, isksz. elnök.

471 1—1
Szepesi püspöki megye.

Alsómattyasóci (Liptó m.) róm. kath. kántortanítói 
állásra május S-ára pályázatot hirdet az iskolaszék.
1 izetése törvényes új lakással. Tót nyelv szükséges.

460 2—2
Szombathelyi egyházmegye.

Vashidegkúti (Radkersburg mellett) róm. kath. elemi 
iskola III. tanítói állásra pályázat hirdettetik. Törvényes 
fizetés, 50 kor. ismétlőiskola oktatásért, lakás és kertil­
letmény. Kántoriakban jártas előnyben. Határidő május 
hó 11. Iskolaszék. 470 1—1

Váci egyházmegye.
A galgahévizi (Pest m.) róm. kath. iskola IV-ik osz­

tálytanítói állásra pályázat hirdettetik. Fizetése 1C00 kor. ; 
lakbér 200 kor. Kötelességei a dijlevélben vannak felso­
rolva. Pályázhatnak férfiak és nők május 4-ig. Az állás 
azonnal elfoglalandó, iskolaszék. 468 1—1 ,

Kántorság minden ágában jártas oki. tanító segéd­
kántori állást keres. Szives megkeresések «Tanító» Buda­
pest, Alsóerdösor-utca 10., II. 26. 465 1 — 1

A vizsga fényét nagyon emeli egy szép énekes torna- 
füzér. Könnyen betanítható. Ara 1 kor. Vi'iesenbacher 
József, Világos. 467 1—3

A putnoki (Gömör-kishont m.i róm. kath. templom­
ban levő kéttestű, nyolc fő- és négy mellékváltozatú 
orgona jutányos áron és kedvező fizetési feltételek mel­
lett azonnal eladó. Bővebb felvilágosítással a putnoki 
róm. kath. plébániai hivatal készséggel szolgál. 472 1 — 1

Figyelem!
Tanítók Címtára sajtó alatt! Hirdetések, tanesz­

köz- és könyvismertetések felvétetnek: «Tanítók 
Címtára» szerkesztőségében, Zalakallósd, p. Kehida. 
Tamássy kántortanító. 463 1 — 1

2 prelúdiumot és 5 éneket tartalmaz!
Eredeti Egyházi Énekek orgonára. 
Szóló énekek r. k. kántorok részére. 

Most megjelent III. füzete ára 90 fillér.
Megrendelést kér RUZSI NSZKY 

471—1 LÁSZLÓ ktanitó, Gyón, Pest m.

Stampay ének- és imakönyve,
(XIX. kiadás, 250 oldali félvászonban 30 fillér, egész­
vászonban 50 fillér. Tízre egy ingyen, kotta is egyszer 
ingyen, KÖBÖLKUTON, Esztergomm. — A Stampay 
Miklós-féle Köszöntőkönyvecske nem nálam kapható, ha­
nem öcsémnél Nógrádkistere'nyén. 12 db franko 2 kor -ért.

352—13

íí

Ä sikeres tanítás
kelléke

a jó „taneszköz
Ilyen a BODA-fvle mechanikai számoló-szerkezet, mely 
Magyarországon 7226. sz. a. Németországban 5C.339/1010. 
sz. a. szabadalmat nyert. Az elemi iskolák részére 152.342/1909. 
sz. a. miniszteri lég engedélyezett 1000 koronával jutalmazott, 
díszoklevél és áll. évemmel kitüntetett, az Orsz. Kath. Tan. 
Tanács által 32/1910. sz. alatt engedélyezett, továbbá az Összes 
állami iskolák használatára külön is engedélyezett legjobb 
számoló-szerkezet. Számos elismerő levél, hivatalos bírálat 
igazolja gyakorlati értékét. Ára 45 korona. Megrendelhető a 
Szent-István-Távsulatnál Budapest, Vili., Szentkirályi-u. 25.
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t hai moniumok 
kiállításának 

szépségére, szolid 
és ízléses kidol­
gozására különös 
súlyt fektetünk. A 
szerkezet kiváló­
ságát és tartós 
ságát biztosítja 
hosszú évek ta­
pasztalati tudá­
sával rátermett 
készítő, többszö­
rösen kitüntetett 
szakképzettsége 
s a felhasznált 
alkatrészek ki­

tűnő minősége.
Harmoniumaink 
hangja teljes, ne­
mes és öblös. Az orgonaszeriien lágy és e mellett erő­
teljes hang hajlékonyságával minden színárnyalat ki­
fogástalanul és teljesen kifejezésre jut. A hangok meg-

szólamlása min­
den fekvésben fel­
tétlenül precíz s 
igy az előadás
minden egyes 

hangon könnyed 
és kellemes. A 
változatok a való­
ságnak megfele 
lök, működésük 
pedig, kitűnő és 
erőteljes mecha­
nikájuknál fogva 
teljeseit egyenle­
tes és biztos. Or- 
gona-harmoni- 

umjaink árai tisz­
tán készpénzfize­
tés ellenében és 
úgy vannak szá­

mítva, hogy a megrendelők ezeket csomagolva, teljesen 
költségmentesen az utolsó vasúti vagy hajóállomásig 
szállítva kapják s így semmi újabb kiadásuk sincsen.

Az érdeklődőknek árjegyzéket szívesen küld a Szent-István-Társulat 
Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28.

PC Megfelelő kezesség mellett kedvező fizetési feltételek.

Stephanrmn nyomda r. t. Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 2Sn.
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A legjobb amerikai légszívó rendszerű

ORGONA'HARMONIUMOK
a Szent-István -Társulatnál kaphatók.
A zene- és 
énekoktatás 
legmegfele­
lőbb segéd­
eszköze.

A legkelle­
mesebb 

szórakoztató 
hangszer.


